



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ

Πειραιάς, 29 Αυγούστου 2015

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Με αφορμή δημοσιεύματα, τα οποία μεθοδευμένα βάλλουν κατά της ανεξαρτησίας της ΕΛΣΤΑΤ και του επιστημονικού ορθολογισμού τον οποίον υπηρετεί, διευκρινίζουμε τα ακόλουθα:

Όπως είναι γνωστό, ο χαρακτήρας της ΕΛΣΤΑΤ ως ανεξάρτητης αρχής, θεσπίζεται από το νόμο. Δηλαδή, τόσο η συγκρότησή της – π.χ. αναπλήρωση προέδρου – όσο και η λειτουργία της, προβλέπονται ρητά από το νόμο και δεν εξαρτώνται από τις επιθυμίες οποιουδήποτε θεσμικού ή μη παράγοντα.

Ως εκ τούτου, η δράση της υπόκειται αποκλειστικά σε δύο κριτήρια: Τη νομιμότητα και τον επιστημονικό ορθολογισμό. Οποιοδήποτε άλλο κριτήριο, υπονομεύει το χαρακτήρα της ΕΛΣΤΑΤ.

Αυτά τα κριτήρια υπερασπίζονται τα στελέχη της, με τεράστιο προσωπικό κόστος απέναντι σε προσβολές από άσχετα με το επιστημονικό αντικείμενο των επίσημων στατιστικών πρόσωπα, των οποίων οι σκοποί είναι ερευνητέοι.

Επισημαίνεται ότι, ακριβώς επειδή τηρείται η νομιμότητα και εφαρμόζεται ο επιστημονικός ορθολογισμός, επειδή δηλαδή δεν παρέχεται βάση για οποιαδήποτε επίθεση, η ΕΛΣΤΑΤ και τα στελέχη της έγιναν στόχος ενός αγοραίου ανορθολογισμού. Ήτοι, συκοφαντικών «θεωριών συνωμοσίας», σύμφωνα με τις οποίες, τα αποδεικτέα τίθενται ως αποδειγμένα. Και εν συνεχεία, καλούνται τα στελέχη της να αποδείξουν ότι δεν είναι κάτι που δεν είναι και ότι δεν διέπραξαν κάτι που δεν διέπραξαν!

Είναι αυτονόητο κατόπιν αυτού, ότι ένας θεσμός που έχει ως σκοπό την κατάρτιση αξιόπιστων στατιστικών προς όφελος της Χώρας και που εκπροσωπεί, κατά το μέτρο της ευθύνης του, την ευρωπαϊκή νεωτερικότητα, δηλαδή τον ευρωπαϊκό ορθολογισμό, δεν είναι δυνατόν να διαλέγεται με οράματα, φαντασιώσεις, χρησμούς και δαιμονολογίες.

Έχει όμως χρέος να υπερασπιστεί τα στελέχη του από προσβολές, των οποίων οι δράστες επιδιώκουν την επιστροφή στο παρελθόν της ανυποληψίας.

Αυτό το νόημα έχει η έκδοση αυτής της ανακοίνωσης. Διότι – για λόγους στοιχειώδους σοβαρότητας - κατά τα λοιπά, ουδείς διάλογος με τον «επιστημονικό» ανορθολογισμό ή με «θεωρίες συνωμοσίας».